

## بخش اقتصاد – یکی از اهرم‌های قوی برای خروج سرمایه‌داران از لیست یارانه‌بگیران، بهره‌گیری از لایحه اصلاح ساختار بودجه برای ساماندهی آنان است.

به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، درست از زمان ابلاغ دولت وقت، مبنی بر آغاز پرداخت یارانه نقدی به سرپرستان خانوار، موضوع تفکیک دهک‌ها و حذف افراد یارانه بگیر که استطاعت مالی آن‌ها بالاتر از سایر اقشار آسیب پذیر بود به میان آمد و این موضوع سال ها زبان به زبان بین جامعه و دولت ها دست به دست شد، با این اوصاف تاکنون نه تنها یارانه بگیران به میزان قابل قبولی کاهش پیدا نکرده‌ اند بلکه تا حدودی افزایش هم داشته اند که البته این موضوع خود مسئولان دولت را هم کلافه و سردرگم کرده است.

به همین دلیل دولت‌مردان دست به کار شده و در قالب قانون بودجه و لایحه اصلاح ساختار بودجه، موضوع ساماندهی یارانه بگیران را از اولویت های اصلاح ساختار بودجه و بودجه ۲ سالانه قرار داده اند.

#### چهار محور اصلاح ساختار بودجه سال ۹۸

چهارشنبه ۲۶ تیر ۹۸ حدود ۷۸ میلیون نفر صد و یکمین مرحله یارانه نقدی خود را دریافت کردند. در هر مرحله از پرداخت یارانه نقدی رقمی بالغ بر ۳ هزار ۵۴۹ میلیارد تومان یارانه نقدی به مردم پرداخت می‌شود که این رقم در سال برابر ۴۲ هزار ۵۸۸ میلیارد تومان است.

حال دولت تصمیم گرفته است تا در قالب قانون بودجه و پیوست آن لایحه اصلاح ساختار بودجه سال ۹۸، دستی به سر و گوش سازمان هدفمندی یارانه‌ها و همچنین سیاست‌های آن بکشد. در این قسمت از بررسی جوانب لایحه اصلاح ساختاری بودجه امسال به میحث تکلیف دولت برای حذف یارانه بگیران پر درآمد پرداخته ایم و برای بررسی تاثیر اصلاح ساختار به سراغ یکی از کارشناسان مسائل اقتصاد رفتیم تا نقش آن در بهبود معیشت مردم جامعه را جویا شویم.

#### اصلاح ساختار بودجه اهرمی قوی برای حذف یارانه بگیران پولدار

بهزاد خسروی، استاد دانشگاه و کارشناس راهبردی در مسائل اقتصادی ، با اشاره به لایحه اصلاح ساختار بودجه سال ۹۸ اظهار کرد: دولت در قالب بحث اصلاح ساختار بودجه ۳ هدف عمده از جمله، ۱- مدیریت کسری بودجه بر اساس تامین منابع پایدار از طریق هزینه کرد برای اداره کشور، ۲- ایجاد ثبات در اقتصادی کلان برای تولید و اشتغال و ۳- ایجاد ثبات در اقتصاد از طریق برپایی عدالت اجتماعی را مطرح کرده است.

وی افزود: سه هدف عمده فوق در قالب کوتاه مدت، میان مدت و بلند مدت تدوین شده است که یکی از نقایصش این است که اکثر برنامه های اثر بخش در قالب میان مدت و بلند مدت غیب شده اند و برنامه عملیاتی خاصی برای کوتاه مدت جایگزین نشده است.

خسروی بیان کرد: لایحه اصلاح ساختار بودجه امسال در بخش ایجاد ثبات در اقتصاد کلان برای تولید و اشتغال باید بسیار قدرتمندتر عملیاتی شود، ما در بحث قوانین شاهد وجود ۱۰ تا ۱۲ هزار قانون هستیم، این بین ۱۲۰ هزار دستورالعمل در کشور وجود دارد مجوزهای متعدد و پروانه‌های صدورى دست و پاگیر، به نوعی مانع عملیاتی شدن این بند از ساختار اصلاح بودجه می‌شود، برای مثال در کشور برای ایجاد یک گاوداری بیش از ۱۸۶ دستورالعمل تدوین شده است درصورتی که در هلند همین گاوداری با ۵ مجوز راه اندازی می‌شود.

در نهایت باید فکری به حال حذف مقررات دست و پا گیر و زائد کرد.

این کارشناس مسائل اقتصادی با تاکید بر اهمیت بسزای ساماندهی یارانه بگیران در کشور، گفت: با اجرای قانون هدفمند سازی یارانه‌ها و پرداخت یارانه به مردم جامعه قرار بر این شد که طبق قانون مصوب مجلس شورای اسلامی سالانه بر اساس اطلاعات درآمدی افراد، درصدی از این افراد کم شوند تا عدالت اجتماعی روزافزون شود، اما آنچه که هم اکنون مشاهده می‌شود نه تنها بیانگر کاهش تعداد یارانه بگیران نیست بلکه به تعداد این افراد افزوده هم شده است البته این موضوع تا حدودی هم به مقاومت این اقشار پر درآمد بازمی گردد. به نوعی

## بخش اقتصاد – معاون اقتصادی اتاق تعاون ایران با اشاره به راه اندازی سامانه مدیریت هوشمند توزیع کالاهای اساسی گفت: این سامانه به زودی برای اعضای تعاونی های کارگران، کارمندان و فرهنگیان آغاز به کار می‌کند.

محمد علی ضیغمی در گفتگو با مهر، درباره زمان آغاز به کار سامانه مدیریت هوشمند توزیع کالاهای اساسی (مهتا) که اخیراً توسط اتاق تعاون ایران رونمایی شد، اظهار داشت: سامانه از نظر طراحی و مسائل فنی و پشتیبانی نهایی شده و آماده بارگذاری و اجرا است اما آغاز فعالیت آن برای اقشار مختلف جامعه منوط به تصمیم در سطح دولت دارد. وی با بیان اینکه سامانه مدیریت هوشمند توزیع کالاهای اساسی برای کمک به توزیع و مدیریت توزیع در حوزه کالاهای مد نظر دولت است، افزود: به همین دلیل قدری تامل کردیم تا با تصمیم دولت کالاهای مورد نظر پس از بررسی، از طریق این سامانه توزیع شوند.

معاون اقتصادی اتاق تعاون ایران ادامه داد: البته سازمان جامع تجارت نیز ظرفیت های رصد و پایش کالاها را دارد که در مراحل اجرایی شدن است اما در سامانه «مهتا» فقط بحث رصد و پایش نیست، بلکه یک ابزار مناسب مدیریت بخش اقتصاد – عضو هیئت مدیره اتحادیه مرغداران گوستی از ثبات نرخ مرغ در بازار و لزوم برخورد با متخلفان خیر داد. عظیم حجت عضو هیئت مدیره اتحادیه مرغداران گوستی در گفت و گو با باشگاه خبرنگاران جوان، از ثبات نرخ مرغ در بازار خبر داد و گفت: امروز نرخ هر کیلو مرغ زنده درب مرغداری ۹ هزار و ۴۰۰ و مرغ آماده به طبخ در خرده فروشی‌ها ۱۴ هزار تومان است. وی فروش مرغ با نرخ ۱۵ هزار تومان در خرده فروشی‌ها را تخلف صنفی دانست و افزود: هم اکنون برخی مغازه داران با نرخ کمتر از ۱۴ هزار تومان مرغ را به مشتری عرضه می‌کنند، از این رو دستگاه‌های نظارتی باید با متخلفان امر برخورد کنند. حجت ادامه داد: با توجه به ازدیاد تقاضا در فصل تابستان و کاهش وزن گاو ۱۴ تا ۱۴ لاشه‌ها ناشی از تنش‌های گرمایی پیش بینی می‌شود که قیمت در حد ۱۴ تا

### {اقتصاد}

### اصلاح ساختار بودجه اهرمی برای حذف سرمایه‌داران یارانه‌بگیر

# آیا یارانه دهک‌های پایین افزایش می‌یابد

دهک‌های بالا براساس قانون حذف نشده اند و در نتیجه دستورالعمل یا روش فعلی حذف یارانه بگیران کارایی لازم را ندارد.

وی تاکید کرد: متأسفانه دولت برنامه حذف یارانه بگیران را هم به نوعی در دسته پروژه‌های اجرایی میان مدت قرار داده است و به نظر می‌رسد باید برای تحقق این امر منتظر دولت بعدی باشیم در صورتی که می تواند از اصلاح ساختار بودجه و برنامه ریزی های قوی گذشته برای حذف افراد سرمایه دار که از یارانه خود دست نمی کشند، استفاده کند و همین رقم را صرف افزایش قابل توجه یارانه نقدی دهک های پایین کند.

خسروی توضیح داد: رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور در یکی از جلسات از واگذاری تعیین تکلیف یارانه بگیران به استانداردی‌ها و حتی دهیاری‌ها خبر داد، زمانی که کشور دارای سامانه جامع اطلاعاتی قوی است چرا باید در این



شرایط دست به دامان استانداری‌ها و دهیاری‌ها شد که احتمال خطا در آن‌ها بسیار بالاست.
معتقدم دولت‌مردان برای افزایش سرمایه اجتماعی باید هدفمند سازی یارانه های نقدی را به عنوان اولین گام عملیاتی اصلاح ساختار بودجه بنا به فرموده مقام معظم رهبری قرار دهند تا با مدیریت این منابع بتوانند درآمد بودجه را هر چه بیشتر از درآمد نفت جدا کنند.

#### ابهامات بودجه ای شرکت های دولتی پابرجاست

او در ادامه به بحث بودجه عمومی کشور اشاره کرده و می گوید: ابتدای دولت یازدهم بودجه عمومی کشور حدود ۹۳ هزار میلیارد تومان بود که امسال به ۴۷۵ میلیارد تومان رسیده است، همچنین در این میان بودجه شرکت‌های دولتی نیز ۳ برابر شده و به یک میلیون و ۲۰۰ هزار میلیارد تومان رسیده است. اگر ما برای اصلاح ساختار بودجه آستین‌ها را بر اساس فرموده‌های رهبری بالا زده ایم به طور حتم باید این موضوع را بیش از پیش مورد توجه قرار دهیم. خسروی تاکید کرد: چرا دولت سالانه از بودجه شرکت‌های دولتی ۱۰ درصد نکاسته است؟ در صورت این کاهش می توانست رقمی بالغ بر یک صد و ۲۰ هزار میلیارد تومان در تخصیص منابع صرفه جویی کند، این رقم معادل درآمد‌های مالیاتی یک سال کشور است. پس از تخصیص منابع در شرکت‌های دولتی، رسیدگی بر آن‌ها صورت نمی‌گیرد و حتی مجلس نیز برای بررسی میزان عملکرد این شرکت‌ها دست به کار نمی‌شود.

وی تصریح کرد: امسال نزدیک به ۳۰۰ هزار میلیارد تومان به بودجه شرکت‌های دولتی اضافه شده است و مالیات آن‌ها به ۴ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان تنزل پیدا کرده است این درحالیست که در سال گذشته میزان مالیات دریافتی از شرکت های دولتی ۱۰ هزار میلیارد تومان بوده است، دولت باید در قبال کاهش میزان مالیات مصوب شرکت‌های دولتی توضیحات قابل قبولی را ارائه کند.

این استاد دانشگاه گفت: دولت در حالی چشم انداز اصلاح ساختار بودجه سال

## ۹۸ را بیش از حد بلند مدت تنظیم کرده است که از عمرش تنها یک سال و چند ماه باقی مانده است!

#### دلیل تعلل دولت برای حذف یارانه بگیران مشخص نیست

سیدحسین شاهرودی حسینی، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با باشگاه خبرنگاران جوان، ضمن انتقاد از ضعف دولت در حذف یارانه بگیران پر درآمد اظهار کرد: با وجود اینکه مجلس شورای اسلامی بارها تکلیف حذف افراد پردرآمد از لیستیارانه بگیران را روشن کرده است، اما دولت‌ها همچنان با بهانه‌های مختلف سیاسی و اقتصادی از این موضوع سر باز می‌زنند. وی در پاسخ به این سوال که آیا مسئولیت حذف یارانه بگیران به‌طور کامل به استانداردی‌ها محول شده است؟ گفت: قرار بر این شد که فرمانداری‌ها و استانداری‌ها مسئولیت رسیدگی به شکایات افرادی که از گردونه دریافت یارانه حذف شده‌اند را بر عهده بگیرند نه اینکه مسئول مستقیم حذف یا اضافه افراد باشند. در نهایت انگشت اشاره برای پاسخگویی به این موضوعات همچنان سازمان هدفمندسازی یارانه هاست.

حسینی شاهردوی توضیح داد: سال هاست که وزارت کار، تعاون و رفاه اجتماعی مدعی است با در دست داشتن اطلاعات مختلفی نظیر تراکنش های بانکی، اسناد و املاک ثبتی و سایر امور اطلاعاتی توانایی مدیریت دهک های مشخص شده در جامعه یارانه بگیران را دارد. این ادعا منجر شده است تا انتظار مجلس شورای اسلامی برای مدیریت و حذف افراد با درآمد بالا از سازمان هدفمند سازی یارانه‌ها بیشتر شود.

نسرین نامی، استاد دانشگاه و کارشناس مسائل اقتصادی در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصاد و انرژی امور اطلاعاتی توانایی مدیریت خبرنگاران جوان، با استقبال از رویکرد دولت برای اصلاح ساختار بودجه بیان کرد: دولت حتی اگر در ارایه گزارش اصلاح ساختار بودجه مدتی هم تاخیر کرده است به نظر می رسد عزمی جدی برای بارور سازی اقتصاد کشور دارد، موضوع مهمی با نام کاهش وابستگی به اقتصاد نفتی از مواردی

سیدحسین شاهرودی حسینی

است که بسیار حائز اهمیت است. وی افزود: در بحث حذف یارانه بگیران پر درآمد تا حدودی باید به همکاری سایر سازمان ها نیز متکی بود، وزارت کار و مرکز آمار باید در چنین شرایطی به یاری سازمان و برنامه و بودجه بیایند تا با ارایه داده های دقیق، مشخص کنند که از میزان ۷۸ میلیون یارانه بگیر چه تعداد پردرآمد هستند. این کارشناس در پایان گفت: امیدواریم سازمان برنامه و بودجه امسال برنامه خود را برای حذف یارانه بگیران پردرآمد تغییر دهد و در اجرای آن مصمم باشد همانطور که با یک طرح جامع توانست در قانون مالیات های مستقیم موفق عمل کند.

#### حذف یارانه بگیران شروع شده است؟

یارانه، سوسپید و یا چتر حمایتی بر افشار کم درآمد موضوع بسیار مهمی است که سال هاست تمام کشورهای دنیا با استفاده از فرمول های صحیح و با برخی اوقات هم دستوری انجام می دهند. کشور ما نیز از این موضوع مستثنی نیست اما این روزها و شاید این سال ها در گردابی با نام مقاومت افراد یارانه بگیرى روبرو شده ایم که عملاً نیازی به این مبلغ ندارند. طی چندین مرحله دولت دست به خود اظهاری از طریق مردم برد اما در نهایت تنها موفق به این شد تا خارج نشینان را در اسفند ۹۳ از گردانه یارانه بگیران خارج کند تعداد این افراد در مجموع ۵۰ هزار و ۸۸۶ نفر است که عدد قابل توجهی نیست. در نهایت هنوز این طرح نیازمند توضیح بیشتر سازمان برنامه و بودجه کشور است چرا که با توجه به پیگیری های مکرر، سازمان هدفمند سازی یارانه ها پاسخ به این سوال را که «چه زمانی دولت اقدام به ساماندهی یارانه بگیران می کند؟» را به سمت سازمان برنامه و بودجه کشور محول می کند. این درحالیست که در این دوره از پرداخت یارانه های نقدی تعدادی از هموطنانمان یارانه خود را دریافت نکرده اند و حال باید پرسید که آیا دولت ساماندهی به این طرح را کلید زده است؟

## جزئیات سامانه هوشمند عرضه کالاهای اساسی

که در صورت صلاحدید مسئولان دولتی، امکان مدیریت و توزیع کالاهای اساسی برای عموم مردم وجود دارد.

معاون اقتصادی اتاق تعاون ایران ادامه داد: در حوزه اعضای تحت پوشش اتحادیه تعاونی مصرف کارگران، فرهنگیان و کارمندان به رودی سامانه مدیریت هوشمند کالاهای اساسی، مورد استفاده و بهره برداری قرار خواهد گرفت.

ضیغمی تاکید کرد: این ابزار ایجاد شده و با هر شیوه و روشی که دولت تصمیم بگیرد امکان توزیع و عرضه کالاهای اساسی فراهم است.

این مقام مسئول در اتاق تعاون ایران همچنین درباره مکانیزم فعالیت این سامانه گفت: نقش سامانه و مکانیزم آن به این شکل است که کالا در زنجیره فروشگاه های تعاونی توزیع و جانیابی می شود و با جامعه هدفی که تعریف خواهد شد، بر اساس سیاستی که در حوزه نوع کالاها، میزان و دوره زمانی اعلام می شود، مصرف کننده متوجه خواهد شد چه کالاهایی به آن تخصیص پیدا می کند و از چه فروشگاه هایی می تواند این کالاها را تامین کند. ضمن اینکه امکان خرید به صورت برخط و ارسال اقلام وجود خواهد شد.

## خبرها

## گیر افتادن دلار در دوراهی صعود یا کاهش

**بخش اقتصاد**– وجود اخبار مثبت و منفی متعدد باعث شد تا شاخص دلار دچار نوسانات زیادی شود. به گزارش ایسنا به نقل از رویترز، هر چند که مدیران ارشد بانک مرکزی آمریکا با عقب‌نشینی نسبتاً محسوس از مواضع قبلی خود اعلام کردند که هنوز نسبت به کاهش نرخ بهره مصمم نیستند، تنش‌ها در منطقه خلیج فارس باعث شد تا دلار نتواند به طور کامل از این شرایط بهره گیرد. جان ویلیامز، رئیس دفتر منطقه‌ای فدرال رزرو در نیویورک با اشاره به تلاش این نهاد برای برقراری تعادل بین نرخ بهره و تورم گفت: سیاست کاهش نرخ بهره سریع در دستور کار قرار ندارد. جاشوا تدمیر، مدیر پوشش ریسک در موسسه «وسترن یونیون بیزنس سالوشنز» گفت: نظر مدیران بانک مرکزی به معنای تغییرات فوری در سیاست‌های پولی نیست و این مساله باعث شد تا دلار شروع به بازیابی خود کند. دلار به اخبار مرتبط با بانک مرکزی آمریکا حساسیت زیادی پیدا کرده است. شاخص دلار که نرخ برابری آن در مقابل سیدی از ارزهای جهانی را اندازه می‌گیرد با ۰.۳۹ درصد افزایش به ۹۷.۱۶۸ واحد رسید. در پیش بودن برگزیت و وعده بانک مرکزی اروپا به آغاز دور جدید خرید اوراق قرضه باعث شد تا دلار ابتدا خود را ۰.۵ درصد بالا بکشد و هر یورو به ازای ۱.۱۲۲ دلار مبادله شود اما دلار بار دیگر رو به کاهش رفت و در نهایت با ایستادن در سطح ۱.۱۲۷۳ واحدی به کار خود در معاملات هفتگی خاتمه داد. از سوی دیگر هر فرانک به ۱.۰۱۸ دلار افزایش یافت. یورو نیز در برابر فرانک سوئیس عقب نشست و با کاهش ۰.۴۲ درصدی به ازای ۱.۱۰۲ فرانک مبادله شد که در طول دو سال اخیر بی سابقه بوده است. دلار در برابر دیگر ارز مهم اروپایی یعنی پوند نیز هر چند ابتدا تا کانال ۱.۲۴ پیشروی کرد اما در نهایت هر پوند تا ۱.۲۵۰۱ دلار بالا آمد. در برابر سایر ارزها، هر دلار آمریکا به ازای ۱.۴۲۰۴ دلار استرالیا و ۱.۳۰۷۳ دلار کانادا مبادله شد.

## قیمت گواشی متناسب با افت نرخ دلار کاهش نیافت

**بخش اقتصاد**– رئیس اتحادیه فروشندگان لوازم صوتی و تصویری و تلفن همراه گفت: با وجود کاهش نرخ ارز در هفته گذشته به دلیل عدم تامین نیاز بازار، قیمت تلفن همراه متناسب با افت ارزش دلار، کاهش نیافت. ابراهیم درستی در گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره به اینکه در ابتدای ماه جاری اعلام شد بازار طی دو هفته آینده مورد رصد و پایش قرار خواهد گرفت تا وضعیت واردات و رفع نیاز بازار تلفن همراه به صورت دقیق مورد مطالعه و تصمیم‌گیری قرار گیرد، اظهار کرد: در چند هفته اخیر اتفاق خاصی در بازار تلفن همراه رخ نداده و می‌توان این موضوع را در هفته گذشته که قیمت دلار افت داشت اما قیمت تلفن همراه تغییر نداشت، مشاهده کرد. رئیس اتحادیه فروشندگان لوازم صوتی و تصویری و تلفن همراه خاطر‌نشان کرد: عدم تاثیرگذاری کاهش نرخ ارز بر قیمت تلفن همراه گواه آن را دارد که بازار تلفن همراه با کمبود عرضه مواجه است و باید شرایط به گونه‌ای برنامه‌ریزی شود که نیاز بازار به لحظه تامین و رفع شود، که البته تاکید بر آن است که تامین نیاز از طریق مبادی رسمی انجام شود. وی بیان کرد: شرکت‌های واردکننده رسمی برای چند روز آینده درخواست فرصت داشته‌اند تا با رصد بازار و انجام تشریفات قانونی واردات تلفن همراه، شرایط بهتری را برای بازار رقم بزنند؛ از این رو در روز دوشنبه آتی جلسه‌ای در زمینه بررسی شرایط بازار و ارائه امکانات مرتبط با واردات کالا برگزار خواهد شد.

## نرخ خدمات خشکشویی در سایت‌های اینترنتی منطقی نیست

**بخش اقتصاد**– رئیس اتحادیه خشکشویی و لباسشویی تهران گفت: برنامه‌های اینترنتی ارائه‌دهنده خدمات خشکشویی باید قیمت‌گذاری خود را با توجه به درجه‌بندی واحد صنفی و نرخنامه اتحادیه، ارائه کنند که متأسفانه برای تمام واحدها یک نرخ ثابت از سوی برنامه ارائه می‌شود. ابوالفضل رجب‌زاده در گفت‌وگو با ایسنا، در رابطه با تاثیر کسب و کارهای نوین و ورود فناوری به صنف خشکشویی و لباسشویی، گفت: واحدهای صنفی زیر نظر اتحادیه دارای ۴ رتبه درجه‌بندی متفاوت، درجه ۱، درجه ۲ و درجه ۳ هستند که مشتری با حضور در واحد صنفی در درجه کیفی و نرخنامه متناسب با درجه کیفی واحد مطلع می‌شود. رئیس اتحادیه خشکشویی و لباسشویی شهرستان تهران اظهار کرد: متأسفانه در برنامه‌های کاربردی و سایت‌های اینترنتی، اطلاعات کامل واحدهای خشکشویی وجود ندارد و مشتری در زمان انتخاب واحد صنفی نسبت به شرایط و امکانات آن واحد هیچگونه اطلاعی ندارد. وی ادامه داد: متأسفانه برنامه‌های اینترنتی فعلی در فرآیند همکاری با واحدهای خشکشویی و لباسشویی توجیهی به درجه‌بندی واحد، نرخنامه رسمی اتحادیه و جواز کسب اتحادیه ندارند و در حال حاضر یکی از مکان‌هایی که برخی از برنامه‌های مرتبط با خشکشویی معرفی می‌کنند، یک کارگاه در محیط باغ است.

سیدحسین شاهرودی حسینی